

# 转化成果 强化队伍 四川林草更具“科技范”

“今年除了不知火、香椿，还添了哪些品种？”近日，在成都市蒲江县，省林业科学研究院二级研究员费世民和团队成员一道，考察林业血防工程成效。在低山丘陵地区，利用经济林生产抑制钉螺生长，是防治血吸虫病的“奇招”。

近日，省科技厅公布了2022年度四川省自然科学奖、技术发明奖和科学技术进步奖拟奖项目。山丘区林业血防技术研究与应用、四川省天然林资源保护工程成效监测与评价等多项林草科技成果入选。近年来，全省林草科技项目加速落地，人才队伍不断充实，四川林草更具“科技范”。

## 新增29个中央科技推广示范项目

“泸定核桃上线了，欢迎大家选购。”10月，四川农业大学教授万雪琴在朋友圈发布了一则带货信息。

作为省“科技下乡万里行”专家服务团的首席专家，万雪琴的专长就是种植核桃。今年，他带领的核桃服务团在甘孜州推广“横断山核桃油精简工艺”，新办的核桃油精简加工厂年产值近百万元。

在阿坝州，省林科院研究员吴宗兴带领的花椒专家团，则专注于解决花椒产业中良种苗木培育、病虫害防治等环节的技术瓶颈。在茂县叠溪镇龙池村，今年花椒病虫害降低95%，花椒死亡率降低85%，产量提高25%以上。

省林业和草原科学技术推广总站相关负责人介绍，今年，“科技下乡万里行”精选了一批对口技术，针对管理粗放等问题提供可行的解决办法。全省新增29个中央科技推广示范项目，投入2042万元，覆盖木本油料、竹产业、生态修复等重点领域。

为更加精准实施项目管理，省林草

局每月定期收集29个项目中14个在建项目的进度。截至目前，全省林草科技转化在建项目资金到位1000万元，完成投资860万元，投资完成率86%。

## 开展1800余场培训和现场示范

今年4月，四川有9人获聘第三批“国家林草乡土专家”。这项选聘工作启动以来，四川先后有25名林草乡土人才被聘为“国家林草乡土专家”，涉及核桃、竹产业、木本油料、林下经济、林草中药材等领域。

“乡土专家”是“带不走”的人才，也是全省林草科技“造血”的关键。“科技下乡万里行”活动中，奔赴21个市（州）的专家服务团通过“送教上门+网络远程辅导”双结合的方式，开展了1800余场集中专题培训和零距离现场示范，相继培养出阿坝州茂县六月红

花椒专业合作社理事长何有信、冕宁元升农业科技有限公司总经理林春福等多位“国家林草乡土专家”。

除了“国家林草乡土专家”，全省还利用专家资源，培养更多本土实用技术人才。

凉山州盐源县种植户陈良富在省林科院研究员李丕军的指导下，将核桃的空壳率从接近一半降低到不足一成。李丕军带领的核桃服务团连续四年参与“科技下乡万里行”，累计培养出了1000余名陈良富这样的本土实用技术人才。

省林草局相关负责人透露，我省下一步将邀请更多专家参与进来，强化服务团的科技支撑力量。同时，继续发挥基层科技队伍力量，通过组建推广员互助组、乡土专家帮帮团和护林员互助组，打通林草科技推广“最后一公里”。（王培哲 王代强）

# 为高能物理探索乐章添上中国音符

（上接1版）

4

## 探索更辽远的星际

为提高效率、克服环境对工程的影响，LHAASO项目团队采取“边建设、边运行”的模式，利用已建成的部分阵列积极开展科学观测。

LHAASO也不负众望，在试运行期间便接连发布重大成果。2021年5月，LHAASO在人们原以为温和、中庸的银河系内发现12个稳定的超高能伽马射线源，“这是人类迄今观测到的最高能量光子，这意味着银河系内大量存在超高能宇宙线加速器。也向着解决宇宙线起源的‘世纪谜题’迈出了重要一步，开启了‘超高中能伽马天文学’的时代。”曹臻解释道。

该成果在《Nature》上一经发表便轰动全球，迅速冲上了全球科研类论文关注度排行榜top 1%、Nature刊发所有论文关注度排行榜top 11%，并成功入选2021年中国十大科技进展新闻。时隔不到两个月，2021年7月9日，LHAASO再次取得重大科学成果，并在《Science》上发表。LHAASO精确测量了高能天文学标准烛光的亮度，覆盖3.5个量级的能量范围，为超高中能伽马光源制定了新标准。同时还记录到能量达1.1拍电子伏的伽马光子，相关结果挑战了高能天体物理中电子加速的“标准模型”。

对LHAASO的一系列重大发现，曹臻归为“幸运”。“这些观测成果已经展现出LHAASO强大的科学发现威力。”说起LHAASO，曹臻无比兴奋。在依托LHAASO开展宇宙线研究的同时，他还带着中国第四代和第五代宇宙线研究者走向国际，参与南半球广域伽马射线天文台(SWGO)的酝酿工作。“在过去50年里，我们国家的高能物理一直处于第一梯队跟跑的水平，虽然没有掉队却没有引领，LHAASO让我们有了这种可能，新的发现必然带来革命性的理论和新的规律，对这些现象的理解和新规律的总结是作为物理学家的我们要去做，也是国家发展必然的使命和责任。我们也必然会吸引全球的科学家参与到我们的国际合作中来，与世界各地的科学家们一道继续探索宇宙射线的起源，进一步了解银河系本身，使得我们对宇宙的理解不断丰富。”曹臻说，“我们将不断拓展认知，也终将走向更辽远的星际。”

（本报记者 马静璠）



## 图片新闻

### “爱心药箱”接力守望相助

最近，在绵阳市多个小区门口，出现了一个个“团团圆圆爱心药箱”，里面是居民们捐赠的各类防疫物资。为缓解居民急用药品的难题，共青团绵阳市委组织发起了此次药品共享互助活动。

据共青团绵阳市委工作人员介绍，团市委依托各居住小区团支部联合小区物业，在小区门岗处或者物业办公处设置药箱进行邻里药品共享，并由小区青年志愿者负责点位防疫药品的管理、取放药人员消毒、用药指导等工作。目前，“团团圆圆爱心药箱”已累计收到防疫物资3000余份。（董小红）

# 浅析主流媒体提升健康科普的三大路径

■ 王飞

普公益活动的公众教育价值这三个方面进行发力，在不断的实践中逐步摸索出符合一条主流媒体自身定位和特色的健康传播之路。

## 打好健康科普全媒体平台传播“组合拳”

移动互联网的高速发展让媒体传播的环境发生了深刻变化，原有的单一媒体传播平台已经不能完全满足受众信息需求，多种形态、功能各异的全媒体传播平台建设和运营已经成为各方共识。2017年至今，科普时报社逐渐搭建形成了《科普时报》、中国科普网、微博、微信、强国号、抖音、快手等健康科普全媒体矩阵，利用各平台特点和受众特征进行健康科普内容的差异化生产和传播，打好“组合拳”，更好地为用户提供便捷、精准的健康科普服务。

《科普时报》是中央媒体《科技日报》主管主办的科普主流媒体，它无疑是健康科普的舆论阵地和传播旗舰之一，除日常的健康知识科普、健康理念传播之外，它还承担着权威科普、澄清谬论、舆论引导等重要职能。

在2020年新冠疫情暴发初期，在大力进行疫情防控知识宣传，让公众能够快速掌握防疫要点之外，面对公众对于抗疫特效药的认知误区，《科普时报》记者采访了北京大学第三医院呼吸与危重症医学科主任、主任医师，中华医学

会呼吸病学分会常委兼秘书长孙永

昌教授，并在2月14日头版刊发了专访文章《权威专家解读：抗病毒药物研发为什么那样难》，及时地就这个问题向公众解疑释惑，打消了一些民众疑虑，起到了舆论引导的积极作用。

针对微博、微信这样即时交互的社交媒体，《科普时报》运营人员经常就慢性病预防、科学减肥等热点问题发起网络投票、留言评论、问卷调查等互动策划，快速便捷地获取和收集网民的健康科普需求；此外，面对5G技术引发的短视频异军突起的传播环境，《科普时报》专门组织人员力量运营抖音、快手等短视频账号，记者编辑每天会根据热点新闻进行选题策划并制作时长不超过1分钟的科普短视频，受到用户的欢迎。2022年3月，记者编辑制作的《再添新证！“过午不食”更有利于代谢健康》这条15秒的科普短视频成为“爆款”，在3天时间内播放量超过3500万，收获了超过50万的点赞、7万余条评论。

## 精准满足细分受众个性化健康科普需求

分众传播概念由美国未来学家托夫勒最早提出，随着媒体传播进入数字化和移动化，分众传播越来越被广泛接受。北京师范大学教授喻国明认为，数字化传媒改变了以往大众传播的特点，更加适应受众需求的多样化和受众市场的细分

化。《科普时报》积极运用分众传播理论，注重研究并瞄准“一老一小”群体健康科普需求，向青少年提供近视科学防治、心理健康教育等服务，向老年人提供健康养生科普辟谣等服务，传播效果在实践中得到了验证。

以青少年人群关注的近视科学防治为例，科普时报社于2017年初启动“青少年近视防控健康教育专项行动”，刊发了《为什么近视大多发生于青少年》等调查文章，并于8月在北京举办“青少年近视防控与健康专题座谈会”，呼吁全社会参与青少年近视防控相关的健康科普教育。此外，科普时报社还与佳木斯大学视光中心李宏教授团队开展合作，在中国科普网、微博、强国号发布《中小学生近视防控健康教育课本》系列微视频41集，受到了网民的广泛好评。针对近年全社会关注的青少年心理健康问题，《科普时报》邀请国家卫健委心理治疗师、心理高级教师曹大刚开设《大耳叔叔心理信箱》专栏，《按下预警键对控制情绪至关重要》《同伴的支持有利于抑郁少年更快地回归》等专栏文章利用书信这种形式，用专业知识解答焦虑症、抑郁症、心理应激等心理困惑，引导青少年掌握自我心理调节、化解负面情绪的科学方法，帮助他们身心健康、快乐成长。

随着移动互联网技术的发展，越来越多的自媒体和商业机构从事健康传播，在丰富健康科普内容和手段的同时，也加速了一些网络谣言的传播和扩散，容易对健康科普诉求强烈但健康素养不足的老年人群形成误导甚至造成危害。《科普时报》开设健康专版，坚守“权威科学”理念，广泛邀请三甲医院医生等专家撰写老年人群健康养生专栏文章，及时批驳虚假科普、谣言科普，努力消除网络谣言对于老年人身心健康负面影响。中国科普网在2018年改版时专门开设了全新栏目《谣言粉碎机》，针对食品安全、营养健康、医学急救、肿瘤防治等老年人关注的健康领域各种网络谣言进行及时辟谣、以示正听。该栏目年均发布信息超过300条，成为网站最受欢迎的品牌栏目之一。

## 充分发挥健康科普公益事业的价值

主流媒体在健康传播领域具有公众信任度高、资源优势突出和品牌价值大等特点，并且因其公众传播平台所天然具有的连接器的作用，因而它在策划组织健康教育公益活动、充分发挥公众教育价值方面具有先天优势，也能形成相当的社会影响力，进而影响和改变公众对于健康教育的态度和行为。《科普时报》非常注重挖掘自身作为主流媒体在这一方面的潜力和优势。

以广受社会瞩目的新冠疫情应急科普和健康宣传教育为例，科普时报社充分发挥作为主流媒体和权

威科普平台的品牌优势，积极发挥社会大协作的各方协同机制，策划组织实施了抗疫公益系列品牌活动。在2022年新冠疫情暴发之后，科普时报社迅速联合北京医师协会、平安好医生开通“抗疫电话义诊专线”公益活动，为公众免费提供疫情期间咨询、防护服务超过1.5万次。随后，与北京市科学技术情报研究所合作推出“新冠肺炎权威科普指南”，发布信息超过1000条。此外，还联合中宣部“学习强国”平台、音乐生活报、中国大众音乐协会，举办“战‘疫’声援 抗疫优秀文艺作品征集”活动，征集发布45部音乐作品，“学习强国”平台点击量超过200万。科普时报社牵头策划和组织的这些抗疫系列公益活动充分体现了主流媒体的社会责任，最大程度上调动了所连接的社会各方力量，为全民提供知识普及、心理咨询、义诊专线、精神慰藉等健康服务，充分发挥了健康科普公益活动的公众教育价值。

做好健康科普教育、提升全民健康素养是一项利国利民的事业，主流媒体应深入研究健康科普传播规律，进一步强化创新意识，努力生产、制作一批质量高、传播广的健康科普作品，同时引导专业机构与人员加大健康科普优质资源供给，联合各方力量大力推进健康促进与健康科普工作，助力“健康中国”战略加速实施和推进。

（作者系科普时报社副社长）

## 遗失公告

筠连县农业农村局所属四川省政府非税收入一般缴款书两份（票据编号：142391151011521）遗失，声明作废。

筠连县农业农村局

2022年12月28日

广告

## 遗失公告广告登报办理总汇

声明、公告、环评公示等

电话 13308064232、13880605967, QQ: 2072683032

律师提示：本报仅为供需双方提供信息，任何情况下本报不对信息的真实性、准确性、完整性、时效性、合法性负责，亦不对由此产生的任何纠纷承担法律责任。本报不受理登报手续和质证函件，不接受对刊登内容的质证。

完告示

■ 咨询公告：

四川森顺知识产权代理有限公司

承建的九寨沟县—南坪中学

校舍安全保障监工项目工程于

2022年9月02日已按合同

同履约验收。截至目前本公司

未向公司申领工程款、设备

和质保金等工程款项已结清，未

发生任何工程质量、安全事故

及款项拖欠情况。本公司于

2022年12月28日登报告

知，敬请债权债务人自本公

司登报之日起45日内申领相

关债权债务。

■ 咨询公告：

四川海瑞通农

业科技有限公司统一社会信用代码：91510107MA6AP9BH7

E经股东决定减少公司注册资本，由人民币100万元减少至人民币50万元，债权人自公告见报之日起45日内申领相关债权债务。

■ 咨询公告：

四川海瑞通农

</div